

Цифровая валюта Центрального Банка как третья форма денег в экономике России

Дельмиханова Хава Асланбековна

Студент (бакалавр)

Чеченский государственный университет, Грозный, Россия

E-mail: khavadelmikhanova@mail.ru

Цифровые деньги (или цифровая валюта) относятся к любым платежным средствам, которые существуют в чисто электронной форме. Цифровые деньги не являются физически осязаемыми, как банкнота или монета. Учет и перевод осуществляется с помощью онлайн-систем. [1]

Эмитентом цифровой валюты является Центральный Банк (далее ЦБ). Следует также уточнить, что цифровая валюта - это третья, дополнительная форма денег, наравне с наличными деньгами и деньгами на счетах в банке.

Цифровые деньги схожи по концепции и использованию со своим денежным аналогом в том, что они могут быть расчетной единицей и средством для ежедневных транзакций. Цифровые деньги могут упростить существующую финансовую инфраструктуру, делая денежные транзакции дешевле и быстрее.

В качестве основных отличий цифровой валюты ЦБ от других частных цифровых валют выделены следующие:

1. Цифровая валюта является централизованной, так как эмитентом является Центральный Банк;
2. Стабильность. В то время как курс криптовалюты зависит от спроса и предложения на рынке, цифровая валюта ЦБ официально закреплена за определенным национальным доходом.
3. Безопасность. Так как ЦБ регулирует все транзакции с цифровой валютой можно с легкостью вычислить мошенников или же вернуть деньги, которые вы можете случайно перечислили другому лицу. Иными словами, внедрение цифровой валюты обещает скорость и другие преимущества криптовалюты, но без рисков, связанных с ней. Использование цифровой валюты предусматривает то, что ЦБ будет легко отслеживать денежные средства на всей территории своей юрисдикции, тем самым предотвращая незаконную деятельность и незаконные транзакции с использованием цифровой валюты.

Изучив денежное обращение России за 2019-2021 года, можно сделать следующие выводы: наличная денежная масса выросла на 3,8 трлн. рублей с 10,3 трлн. на начало 2019 года до 14,1 на конец 2021 года, а уровень безналичных расчетов данный период поднялся более чем на 10%. Особую роль в этом сыграл COVID-19, что хорошо иллюстрирует 2020 год, когда денежная масса выросла за год на 2,8 трлн. рублей. [2] Пандемия усилила интерес к цифровой валюте, который будет называться цифровым рублем.

В России введение цифрового рубля должно сказаться на снижении объема наличного денежного оборота с одной стороны, с другой стороны это может стать большим барьером, так как цифровой рубль - это третий денежный знак. Иными словами, помимо наличных банкнот, монет и рублей на счетах банковской системы, появятся уже цифровые рубли, которые будут храниться на электронных кошельках в ЦБ. [3]

К положительным аспектам внедрения цифрового рубля относятся: низкая стоимость транзакций; безопасность, благодаря уникальному коду можно легко отслеживать цифровые рубли; снижение доли теневых операций в экономике; возможность оплаты в офлайн режиме.

Для государства, помимо снижения доли теневой экономики, положительным моментом является возможность полного контроля бюджетных средств, их адресного и целевого использования. Также немаловажным преимуществом цифрового рубля является то,

что с его введением финансовые услуги станут качественнее и доступнее, уменьшатся затраты на поддержание обращения денежной массы, появится более качественный уровень контроля за цифровыми финансовыми активами.

Среди основных отрицательных моментов можно выделить: высокие расходы, связанные с разработкой и внедрением цифрового рубля, низкую степень доверия населения к новой валюте, отток денег из коммерческих банков на цифровые кошельки в ЦБ, возложение всех обязанностей на ЦБ, тотальный контроль с его стороны.

Получается, что введение цифровой валюты - это целая революция в денежном обороте, которая, непременно, несет в себе как новые риски, так и новые возможности для экономики страны. Введение цифровой валюты представляется необходимым шагом и благом для общества и экономики, так как необходимо соответствовать эпохе цифровой экономики и цифровизации социальных отношений.

Источники и литература

- 1) Тюлягин. «Цифровые валюты и деньги - что это: примеры, преимущества и недостатки». Электронный ресурс. Режим доступа: <https://tyulyagin.ru/kriptovalyuty/cifrovye-valyuty.html>
- 2) Структура наличной денежной массы в обращении. / [сайт] – URL: https://www.cbr.ru/statistics/cash_circulation/20210101 (29.12.2022)
- 3) Григорьева Т. М. Цифровой рубль как дополнительная форма денег в России // Научный электронный журнал Меридиан. – 2020. – №. 18. – С. 219-221